КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП (6) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Nº 240

Суббота, 27 ноября 1943 года

Год издания XXIV Цена 20 кол.

Общественный смотр по использованию резервов и ресурсов у

РЕЗЕРВЫ, ВЫЗВАННЫЕ К ЖИЗНИ

За истекций период штаб, цеховые, комиссии и инициативные группы по проведению общественного смотра на нашем заводе провели большую работу. Первые дни смотра подсказали дополниорганизационные мероприятия. В частности, во всех цехах заведены учета всех специальные журналы ступающих предложений и их дальней и реализации. Рабочие шего движения поняли, что к их советам относятся серьезно, ценят и добиваются их быстрейщего осуществления. Это значительно усилило приток предложений.

За истекший период по основным де хам поступило 159 предложений.

Рабочий — револьверщик цеха, где председателем комисски по смотру тов Цветков, стахановец тов. Оронштейн внес предложение об одновременной резге нескольких прутков материала на пиле. Это удвоило произволительность труда Мастер этого цеха тов. Котелевцев предложил использовать отходы специальной стали для изготовления деталей, на которые на заводе не было материалов. результате из отходов сделано деталей 300 отбойных молотков и найдено заменителей материала в количестве 480 килограммов.

Парторг цеха тов. Чернов внес предложение использовать нестандартные абразивы для внутренией шлифовки де талей, что позволило вести работы при отсутствии нужных профилей абразивов

н ликвидировало простои.

Электросварка многих деталей одного цеха ранее производилась в помещении цеха. В ходе смотра было кузнечного внесепо предложение организовать рочный участок в этом цехе. Это мероприятие проведи в жизиь и ликвилиро вали двойную доставку деталей из цеха В переводе на вес это составляет до 40 тонн в месяц.

Раньше штамповка накидных гаек от бойного молотка производилась из пруткового материала. Это требовало неоднократной переналадки штамнов под молотом и часто выводило штамны из строя. Теперь по предложению кузнеца тов Серкова штамповка этих деталей произиз заготовок, сделанных прессом, что резко увеличило производительность труда и создало нормальные условия для работы и молота и штампов.

Мастер кузнечного цеха тов. Панихин предложение изготовить спепиальный с'емник, позволяющий значительно увеличить произволительность труда на обрезке облоя деталей. Тов. Панихин сам изготовил этот с'емник и внедрил

его в производство.

Тов. Осипов — бригадир молодежной бригалы слесарей цеха, гле председателем комиссии по смотру тов. Калменс, внес предложение-использовать вертикально

винтовой пресс для механизации слесар-ных работ. Молодые рабочие этого цеха ят. Берибиский и Голанд в целях увели чения производительности труда и уменьшения брака внести изменения в технологию изготовления литых деталей. Сле сарь тов. Рубинштейн внес предложение об изготовлении трех типов пружин без загрузки этой работой токарного станка

Активное участие в общественном мотре приняли рабочие литейного пеха Александров, Григорьев, Вторина, Рилипенко и другие. Их предложения улучшают организацию труда, изменяют гехнологию, дают экономию материалов г, как слејствие всего этого, намного овышают производительность.

В ходе смотра выявилась необходимость организации ряда конкурсовсоревнований (конкурс-соревнование лучшее содержание оборудования и рабочего места, на лучшего по заводу дежурного электромонтера, лучшего дежурного по отоплению, лучшего машиниста и кочегара электростанции и т. д.).

Смотр послужил стимулом для даль-пейшего развития культуры производпроизводства и совершенствования технологии. Гак, например, еще раньше на заволе были разработаны специальная веломость заменителей материалов для каждой детали (по сорту материала и по размерам), а также специальная карта раскроя материалов. Эти важные документы не находили полного практического применення. Сейчас установлено их обязательное применение и подтверждена жизнью их эффективность.

Многоместные специальные приспособления для одновременной обработки многих деталей по методу знаменитого фрезеровщика Ивана Гудова нашти путь к внедрению на нашем заводе.

Для активного привлечения всей молодежи к общественному смотру, комсомольская организация создала свой штаб, а также комсомольские посты на отдельных участках производства. Среди молодежи развернулось соревнование на лучший станок.

Смотр во многом содействует улучшению трудовой дисциплины. Если раньше отдельная часть рабочих равнодушно относилась к фактам нарушений порядка со стороны других, то теперь они сами борются с нарушителями и указывают на конкретных виновников, допускающих небрежность или разболтанность работе.

Первые итоги развернувшегося смотра показывают, как много может сделать коллектив завода, какими резервами мы располагаем.

А. ЖЕЛЕЗНЫХ.

Секретарь парторганизации электромеханического завода.

Рост производительности труда

При организации общественного смотра использования людских и производственных ресурсов на лесоперевалочном было проведено собрание по этому вопросу.

Создали штаб, а также пеховые, комиссии. Комсомольская организация создала молодежные бригады на отдельных участках производства. По всем цехам проводятся систематические производственно-технические совещания по смотру Во весх пехах вывешены лосунги

выпущены стенные разеты, указываю. шие на задачи смотра. Проводится конкурс на лучшую стенную газету.

Смотр поднях на небывалую производительность труда. Воодушевленные историческим докладом и приказом товарища Сталина, рабочие и командиры производства трудятся самоотверженно. Месячный план к 25 ноября выполнен на 146 процентов. Программа перевы полнена по всем винам номенилатуры.

C. CEPTEEB

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 25 НОЯБРЯ

На-днях наши войона, расположенные в районе ПРОПОИСК, перешли ступление немецио-фашистских войск. Успешно форсировав реки Сож и против Преня, наши войска за 3 дня упорных боез прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника протяжением по фронту 60 километров и, продвинувшись вперед от 18 до 45 километров, овладели районным центром Могилевской области городом ПРОПОЙСК, районными центрами Гомельской области городами КОРМА, ЖУРАВИЧИ, а также заняли более 180 других населенных лунктов среди них крупные населенные пункты УЗГОРСК, УЛУКИ, РАБОВИЧИ, ЖЕЛЕ ВАСЬКОВИЧИ, РЖАВКА, ГАЙШИН, БЕЗУЕВИЧИ, ТЕРЕ винка, ШЕломы, ХОВКА, ЧЕРНЯКОВКА, СЛАВНЯ, ХЛЕБНО, ЗОЛОТОМИНО, КОСЕЛЬ, (БУТА, РУДНЯ, ЛИТВИНОВИЧИ, ЗЯТКОВИЧИ, РОГИ, ПЕРЕГОН, РЕЦТА, CTA РЫЙ БЫЧ. НОВЫЙ БЫЧ, СТАРАЯ АЛЕШНЯ, НОВАЯ АЛЕШНЯ, ДОБРЫЙ БОЛЬШАЯ ЗИМНИЦА, ДРАГУНОК, ХАТОВНЯ, ПОЛЯНИНОВИЧИ, ИСКАНЬ СЕЛЕЦ-ХОЛОПЕЕВ, ОБИДОВИЧИ, ВЕТЬ.

В течение 25 ноября северное и юго-западнее ГОМЕЛЯ наши войска вели

бои с противником, в ходе которых улучшили свои позиции.

Западнее РЕЧИЦЫ наши воиска с солина противника БОРОВИКИ, БОСОВА, СТРАКОВИЧИ, УЗНАМ, опорными пунктами противника БОРОВИКИ, КОРЕНИ, КОСИТОВ, ХОМИЧИ, а также заняли железнодорожные станции ЖЕРДЬ, ОСТАНКОВИЧИ, перерезав таним образом железную дорогу Жлобин - Калинковичи.

В районе нижнего течения реки ПРИПЯТЬ наши войска, ление, заняли несколько населенных пунктов и среди них ДЕРЕВИЩЕ, МОКЛИ-ЩЕ, ХВОЙНОЕ, ГНОЕВО, ТУЛЬГОВИЧИ, ТЕШКОВ, ЛИХОВКЯ, ДАНИЛЕЕВКА.

В районе КОРОСТЕНЬ наши воиска отбивали атаки пехоты противника. В районах ЧЕРНЯХОВ и БРУСИЛОВ наши войска отбивали атаки танков

пехоты противника. Южнее КРЕМЕНЧУГА наши войска, продолжая наступление, овладели районным центром КРЮКОВ, а также заняли населенные пункты ДЕМУРОВКА, РА-

КОВКА, САДКИ, ПАВЛЫШ, СМЕТАНОВКА и железнодорожные станции БУРТЫ павлыш.

На других участнах фронта — разведка и артиллерийско-минометная пере отрелка.

В течение 24 неября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 49 немецких танков.

Наши войска, расположенные в райочерез реки не Пропойск, переправились Сож и Проня и после ожесточенных оборону противника. Немцы располагали на этом участко очень выодными повициями. Они построили TKрепления, которые прикрывались шировими водными преградами. Советские части, действуя в трудных условиях лесисто-болотистой местности, сломили сопротивление противника и овланели районным центром Могилевской области ородом Пропойск, районными центрами Гомельской области Корма и Журавичи ц заняли более 180 других населенных пунктов. Противник понес огромные потери. Только в боях за Пропойск уничтожено до 2000 гитлеровцев и захвачены большие трофеи. На другом участке разгромити части Н-ского соединения полка немецкой пехоты. Взяты трофеи, 7 танков, 25 полевы. 7 танков, 25 полевы. 8 складов с числе которых 7 самоходных орудий, Взято военным имуществом. число пленных.

* В районе западнее Речицы части соединения, успешно продвигаясь вперед, заняли ряд населенных пунктов. Советские бойцы, овладев жефезнолорожными станциями Жердь Останковичи, перерезали железную доро-Калинковичи. Жлобин боях уничтожено до 800 немецких солдат и офицеров. Захвачены у противника 3 артиллерийских батареи, 5 тяжелых минометов, склад боеприпасов, склад продовольствием и фуражем

★ Южнее Кременчуга Крюков. овладели районным центром Противник. стремясь во что бы то ни стало удержать этот важный опорный 3 оборонисоздал вокруг него тельных линии. Прорвав оборону немцев. советские части после ных боев заняли Крюков, а также не-XDVFHX населенных Продолжая наступление, бойцы Н ского соединения овладели железнолороживыми етанциями Бурты и Павлыш. Противник понес большие потери в живой Подбито и сожжено свыше 20 исменких тапков и 6 бронетранспортеров. частями захвачены 2 бронемашины, самоходное орудие, 14 полевых орудий 30 автомашин. Взяты пленные.

В Баренцовом море потоплены так кер и транспорт противника общим водопачешением в 12.000 тонк

* Несколько партизанских действующих в Ленинградской в поябре пустили под откоо 18 неменких вомнеких эшелонов, 2 бронепоезда ремонтно-восстановительный поезд. Разбито 26 платформ с орудиями и автома шинами, 9 платформ с бронетранспорте рами и тягачами и свыше 100 вагонов рами и тягачами и свыше 100 вагонов крушений уничтожено большое

гитлеровцев.

Пленный солдат 6 роты 536 полка 384 немецкой пехотной дивизии Диц рассказал: «До самого последнего времени 536 полк находился BO ции в Сент-Омере. В конце октября ди визия в полном составе была отправлена на восточный фронт. Следовали мы по Париж — Вормс — Ф Лейппиг — Дрезден маршруту Вормс -- Франк фурт — ков — Львов. В Виннице мы останови лись. Дальше нельзя было ехать пути были забиты железнодорожными составами. Нас выгрузили и часты частью на грузовиках перебро сили на Криворожский участов фронта В первый же день пребывания на пере довых позициях наши подразделения п пали под сильный минометный обстре. русских и понесли тяжелые потери. Ещбудучи во Франции, я понял, что наше положение безнадежное. Вместе с двумя самыми близкими товаришами при пер вом удобном случае мы сдались в плен Председатель Комаровского

вета Кневской области Максим вич, директор школы Николай Варич учительница Харитина Зубор, колхозни М. Коваль и другие рассказали о зверст вах немецко-фашистских мерзавцев в сел Комаровка: «За время оккупанни гитле ровские палачи замучили и расстреляли нашем селе многих жителей. ким пыткам и диким издевательствам полвергии немпы колхозника Некоза. Перед казиью фанцистские из верги заставили его вырыть себе могилу Немпы арестовали Якова Романенко Макара Варановского, Григория ного, Сергея Кузькового, Кузьму Синешок н многих других жителей. Арестованных продержали долгое время в застенке гестапо, зверски пытали их, а затем увез ли неизвестно куда. Перед отступлением немпы разграбили село, уничтожили н сожгли много колхезноге добра и имуще-

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Консультация — важная форма теоретической работы с активом

В городе широко развернулось изуче-е книги товарища Сталина «О Вели-Отечественной войне Советского Со юза», а также доклада и приказа товари-ща Сталина от 6 и 7 ноября 1943 года.

Изучение сталинских документов проходит, главным образом, в кружках, не значительная часть трудящихся изучает сталинские работы самостоятельно. Это. как правило, -- партийный и беспартийактив.

В процессе изучения теварищи встре чаются с большим количеством вопросов для разрешения которых они нуждаются в помощи квалифицированных пропаганлистов. Нередко они обращаются за этой к консультантам партийных кабинетов, но условия их производственной работы не всегда дают возможности зайти в парткабинет, и возникающие во просы остаются не разрешенными.

Вот почему отдел пропаганды и агитации горкома ВВП(б) вступил на путь организации консультаций для актива на самих предприятиях и в учреждениях. Имеется уже некоторый опыт, который показывает ценносты этого мероприятия. Так, например, на заводе, где секретарем парторганизации тов. Анциферова, были проведены две таких конаклива. Заражее были сультании для подпотовлены вопросы для обсуждения. Консультации прошли очень живо, при участии присутствующих. активнейшем Такая же консультация прошла на электромеханическом заволе.

Консультания, таким образом, являетси полезной формой руководства работой лии, самостоятельно изучающих сталии документы. Она дает возможность и неуверенность ликвидировать самотек

работе.

Чтобы консультации проходили лучнеобходимо тщательно готовиться к ным как пропагандисту, так и слушате-Поэтому нужно заранее определять вопросы, подлежащие обсуждению.

Лектор горнома ВКП(б).

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

подробности налета на берлин

ЛОНДОН, 24 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, стокгольмские газеты получили от своих корреспондентов сведения о том, что совершенный в ночь на 23 поября налет на Берлин является по своим масштабам самой крупной из всех атак, которым подвергался этот город. Воздушная тревога объявлялась два раза. Под прикрытнем тумана и густых облаков крупные соединения английских бомбардировщиков в течение нескольких часов сбрасывали на Берлин зажигательные и футасные бомбы. Много кварталов превратилось в море пламени. Пожарные были не в состоянии справиться с огнем. Много правительственных зданий сгорело дотла. Бомбы попади в здание германского министерства иностранных Тысячи людей остались без крова.

По сообщению, полученному Афтонтиднинген», первая атака предпринята небольшим соединением самолетов. Когда был дан отбой и берлинцы вышли из убежищ, над городом покрупное соединение ZIALASET бомбартировичиков. сбрасывающих бомбы большой взрывной силы и зажигательные бомбы. Большие пожары продолжались все утро. Некоторые заводы сметены с лица земли полностью, другие продолжают гореть. Всякое движение по улицам прекращено. В некоторых районах установлены полицейские кордоны.

Как официально сообщается, в ночь на 24 ноября самолеты английской бомбардировочной авиации совершили новый интенсивный налет на Берлин. Предварительные отчеты свидетельствуют том, что бомбардировка была концентрированной и эффективной.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

НАВЕСТИ ПОРЯДОК!

На двери кабинета начальника бюро продовольственных карточек Кировского района тов. Аверыянова-табличка, где значится, что прием с 9 утра до 12 дня. И на самом деле — после 12-ти сюда ни за что не попадешь, а в 9...

В 9 часам собирается уже много на-B TOM числе — уполномоченные организаций и производств. Но получить карточки не так-то просто. Кассир тов. Валентова почему-то раньше 10 часов не является, а явившись, она отнюдь не думает приступать к выдаче карточек: или еще только отправляется за ними в

городское карточное бюро, или передает Raccy. или возится с ведомостями. На резонные замечания посетителей, что они не могут зря терять рабочее время, Валентова грубо буркает:

— Нячего, подождете!

Масса жалоб поступает на скверную работу Кировского карточного бюро. Там. не стесняясь, воруют рабочее время. Тов. Аверьянов должен немедленно навести порядок на вверенном ему участке и сделать его культурным.

Н. СВЕТЛАНОВ

ГДЕ МОЙ ПЕРЕВОД?

Мною было послано 1 августа 300 ты, но один раз мне ответили, что он рублей сыну на полевую почту № 14650 в город Свердловск. Сын до сих пор не получня эти деньги, а я хожу очень часто на почту и ничего не могу добиться.

Просила послать запрос о монх деньмне отвечают, что работникоз нет и некому сделать это. Хотела поговорить о своем деле с начальником поч

уехал в командировку, а второй раз сказали, что он очень занят и принять не может.

Так я и не могу справиться, где мол

м. ильина. Пенсионерна.

ИЗУЧАТЬ КАДРЫ, ВОСПИТЫВАТЬ ИХ

прос с кадрами, руководители ряда предприятий заботились, главным образом, об укомплектовании штата извне, но не уделяли должного внимания изучению кадров, воспитательной работе с ними н выдвижению их. Они отодвигали на второй план также вопросы, как забота бытовых условиях, обучение кадров укрепление трудовой дисциплины.

Большая ответственность за веснитание и подготовку кадров ложится и па отделы бадров. Однако они, вместо повседневной работы с людьми, превратились в технических исполнителей, в отдеды найма и увольнения. На инструментальном заводе начальник отдела кадров тов. Бляхман по существу своим делом не занимается и выдвижение работников идет помимо нее.

Работники отделов кадров почти всех предприятий города в цехах — случайные гости, а ноэтому людей знают толь ко по бумажкам и, не имея представления о способностях того или иного ра ботника, не могут определить правильное выдвижение. Так, например, тов. Тулова, говоря о выдвижении калоов, не могла назвать ни одного конкретного примера и только привела цифры, что из на работу выдвинуто вновь принятых столько-то.

Нет налобности локазывать. что произволственный рост рабочего во многом условий. Однако от бытовых

В годы войны, когда остро встал во- отделы надров вопросами быта интересуются мало. И только на электромеханическом заводе серьезно занялись этим делом. Общежития благоустроены, созданы условия для культурного отдыха, проводится массовая политическая работа. На заводе организовано несколько бытовых мастерских: сапожная, пошивочная и т. д. Совершенно иное положение на предприятии, где начальником отдела кадров тов. Тулова. В общежитиях — антисанитария.

Одним из решающих условий для роста кадров и их выдвижения является организация систематической учебы. как некоторые отлелы калоов занимаются этим делом? На заводе, где началь. ником отдела кадров тов. Мальцева, в техучебу двух цехах организовали охватом свыше 200 человек, а к концу учебы техминимум сдали только 30 человек. В таким результатам приволит отсутствие контроля.

И опять-таки работники отделов кадров должны поучиться организации производственного обучения у электромеханического завода. Здесь был создан учебный комбинат, который обучил 425 человек, из плх 293 вновь поступивших. 80 человек повысили квалификацию H овладели сложными спе-54 человека циальностями. Хорошая организация уче· Тов. бы дает показательные результаты. Лисовская, поступив на завод, е трудом выполняла норму до 60 процентов,

сейчас, после обучения, выполняет за дание на 150 процентов и выше. Тов. Косякова до повышения квалификации выполняла норму немногим больше 100 процентов, а теперь дает две с половиной нормы и выше. Фабрика «Красная звезда» в короткий срок через техминимум подготовила 140 человек.

Многие отделы кадров не уделяют внимания вопросам охраны труда и безспасности. а из-за этого предприятия несут большие потери. На заводе, начальником отдела кадров тов. Мальнева, из-за плохой техники безопасности имелось немало случаев травм, причем многие из них с серьезными послетствиями.

Некоторые руководители отделов кадров безответственно относятся к изучению и подбору людей. Органы юстипии установили на хлебокомбинате хишения продукции и грубейшие злоупотребления. отлела Это — результат ротозейства кадров, не изучающего людей. Мимо отдела проходит и учет выхода на работу и ухода с нее. А это приводит к гру бым нарушениям трудовой диспиплины.

Пора серьезно поставить вопрос о работе отделов кадров. Руководители предприятий, партийные организации должны помнить, что отделы кадров — важней шее звено в деле подготовки и восинтания рабочих.

M DETPOR Инструктор ГК ВКП(б) по надрам.

БОРЬБА ИТАЛЬЯНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ГИТЛЕРОВСКИХ ОККУПАНТОВ

женева. 24 поября. (TACC). II ообщениям швейцарских газет, недавно в городе Понте Треза произошло воору женное столкновение между гитлеров скими войсками и забаррикадировавши мися в казарме итальянцами. Іве тыся чи немецких солдат окружили эти ка-зармы и открыти по инм огонь. Бой продолжался несколько часов. Затем появились германские бомбардировщики, которые превратили казармы в развали Части итальянцев удалось прорваться через окружение. Многие из них пе решли швейцарскую границу.

ЗАБАСТОВКИ ВО ФРАНЦИИ

БРАЗЗАВИЛЬ. 24 ноября. (ТАСС) Браззавильское радно сообщает, OTP последнее время в ряде городов Франции имели место крушные забастовки рабочих. В департаменте Пюн-де-Дом бастовало 5 тыс. рабочих, протестовавших против ареста гитлеровцами нескольких рабочих. Крупные забастовки произошлк также на различных предприятиях Лиона. В Марселе бросили работу рабочие химических предприятий.

БУНТЫ В ГЕРМАНСКИХ ЧАСТЯХ В ДАНИИ

СТОКТОЛЬМ, 24 ноября. Как сообщает датское прессбюро, в нескольких германских частях, расквартированных в Коненгатене, произопли бунты. Все они были жестоко подавлены германской полниней.

военное производство сша в октябре

ВАШИНГТОН, 24 ноября. (TACC) Как официально сообщается, продукция американского военного производства значительно превысила в октябре сен тябрыский уровень и дала наибольший за последние полгода прирост.

В октябре быто произведено рекордное число самолетов — 8.362 — на 10 про центов больше, чем в сентябре.

Выпуск судов возрос на 5 процентов боеприпасов — на 11 процентов.

По некоторым видам вооружения, частности по танкам, производство было синжено в соответствии с планом на 9-11 процентов.

Выпуск же автомашин и тракторов оказался выше, чем было предусмотрено планом

Значительно возросло также CTDOR тельство судов, достигшее в октябре

1.660 тысяч тони водоизмещения. Всего за 10 месяцев нынешнего были построены суда общим водоизмещением 15.332 тысячи тони, что составляет около 80 процентов плана предусматривающего постройку в 1943 году судов общим тоннажем, примерно, 19 миллионов тонн

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

КИНОТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО, Новоя музы плыкая кникомедия "ВОЗДУШНЫЙ ИЗВОЗЧИК-окачаю сеансов: 12 ч. 30 м., 2 ч. 15 м., 4 ч. ч. 45 м., 7 ч. 30 м., 9 ч. 15 и 11 мас. Касса-

КИНОТЕАТР ИМ. И. ЧЕРНЫХ, 26.27-28 ноября звуковой художественный фильм "АЙ-ГУЛЬ". Ма нало сеансов: 2 ч. 30 м., 4 ч., 5 ч. 30 м., 7 ч. ч. 30 м., 10 ч. Касса с 2 часов.

Историко филологическия факультет Томского госудорственного университета об'являет общедоступный курс—"Основы греческого и астинекого выкою». Курс имеет выяду обслужить научных работияков, аспирантов, преподавателея средних учебных заведения, студентов (не филологов), журналистов, писателей и др.

Зонятия будут проводиться в помещении общежития учиверситета (Никитина, 4) в вечерине часы. Читает курс профессор П, И. Каган.

Зопаления принимоются я дексияте Ифф ежедневно с 2 до 4 часов лия.

РЕКТОРАТ.

PEKTOPAT

Апрес редакции: Советская. № 47, телефоны: редактора — 754, зам. редактора — 756, отв. секретаря — 468, общий — 994